

## EMLÉKEZTETŐ

### OKJ bizottsági ülés

**Szervező:** Nemzeti Szakképzési és Felnőttképzési Intézet (NSZFI)

**Időpont:** 2010. szeptember 14. 10,00-13,00 óra

**Helyszín:** 1085 Budapest, Baross u. 52. I. emelet Konferenciaterem

**Résztevők:** bizottsági tagok: 28 fő  
Rákóczi Tibor (Lukács Sándor Mechatronikai és Gépészeti Szakképző Iskola és Kollégium, Győr)  
Sován Krisztián (Lukács Sándor Mechatronikai és Gépészeti Szakképző Iskola és Kollégium, Győr)  
Rendesi János (NEMAK Győr Kft.)  
Menyhért Anikó (NSZFI Kutatásszervezési és fejlesztési osztály)  
Eszes Csabáné (NSZFI Kutatásszervezési és fejlesztési osztály)  
Onódy Erika (NSZFI Kutatásszervezési és fejlesztési osztály)

**Készítette:** Onódy Erika

A bizottság 28 fő taggal a meghirdetett időpontban határozatképes volt.

Dr. Lakos István elnök a jelenlévők üdvözlése után tájékoztatta a bizottságot a szakképzési tanévnyitón elhangzottakról.

Napirendi pontok:

1. A győri Lukács Sándor Mechatronikai és Gépészeti Szakközépiskola és Kollégium javaslata a Járműipari alkatrészgyártó szakképesítés Országos Képzési Jegyzékbe történő felvételére
2. A bizottság 2010. június 2-i ülésén tárgyalt - a Szociális és Munkaügyi Minisztérium által benyújtott, és az Eszterházy Károly Főiskola által kezdeményezett - Élelmiszerminőségi és fogyasztóvédelmi szakasszisztens szakképesítés Országos Képzési Jegyzékbe történő felvételére vonatkozóan a bizottság által kért módosítási javaslatok alapján átdolgozott dokumentumok áttekintése

**1. A győri Lukács Sándor Mechatronikai és Gépészeti Szakközépiskola és Kollégium javaslata a Járműipari alkatrészgyártó szakképesítés Országos Képzési Jegyzékbe történő felvételére**

Dr. Lakos István elmondta, hogy a témával kapcsolatban Nemzetgazdasági Minisztériumtól érkezett levél több lényeges kérdést is tartalmaz, amelyre a bizottság is szeretne választ kapni. Ezek egyrészt a szakképesítés elnevezésére, másrészt a szakmacsoporton belüli szakmasztruktúra átgondolására vonatkoznak. A 33/2010. (IV.22.) Kormányrendeletnek köszönhetően a bizottság munkáját segítheti az NSZFI által megküldött vélemény is.

Soós László, mint az érintett szaktárca képviselője a javaslattevők elképzelését jónak tartja, de felvetődik néhány kérdés, amelyet az elnök úr által említett minisztériumi levélben is megfogalmaztak.

Sován Krisztián, a győri Lukács Sándor Mechatronikai és Gépészeti Szakképző Iskola műszaki igazgatóhelyettese megtartotta szóbeli előterjesztését. Röviden bemutatta iskoláját, ahol négy területen folyik képzés: gépipar, elektronika, közlekedéstechnika, és épületgépészet. A gyakorlati képzéshez jól felszerelt tanműhelyek állnak rendelkezésükre, valamint képzési együttműködés alapján Győr városban és környékén működő vállalkozások is közreműködnek a tanulók gyakorlati felkészítésében. Az iskola eddig két alkalommal nyerte el a "Nívó díjas szakképzés" megtisztelő címet.

Először a NEMAK Győr Kft. kereste meg az iskolát szakember hiány problémájával kapcsolatban. A melegüzemi területen jelenleg nincs lehetőség nappali, iskolarendszerű képzésben szakembereket képezni. A XX. Öntőnapok keretében 2009. októberben került sor egy kerekasztal megbeszélésre az öntő, hőkezelő szakma helyzetéről, ahol támogatást nyert egy új duális képzésben oktató Járműipari alkatrészgyártó szakképesítés OKJ-ba történő bevezetése. Folyamatos szakmai konzultáció mellett a piaci résztvevőkkel (pl. AUDI) közösen kerültek kialakításra a szükséges szakmai ismeretek, törekedve meglévő modulok beépítésére is.

A szakképesítés elnevezésénél céljuk egy a jelentkezők és a szülők számára is vonzó, a beiskolázást megkönnyítő megnevezés volt, amely mögött komplex tudással bíró szakemberek képzése áll.

Terveik szerint a beiskolázás elsősorban az ország négy területét érintené, melyből két helyszín az Audi és a Mercedes-Benz autógyárak környéke, további két terület pedig Budapest, illetve Miskolc környéke.

Katona Istvánné javaslata - hivatkozva gépipari tapasztalataira -, hogy az elnevezés ne csak a járműipari alkatrészekre utaljon, hiszen hőkezeléssel nem csak autóalkatrészeket gyártanak.

Csányi Lászlóné elmondta, hogy az öntészeti szakma problémáját ő is ismeri, miszerint szükség lenne melegüzemi technikusokra, de e szakképesítést a hőkezelő szakma elágazásaként tudná elképzelni. Egyetért azzal, hogy nem csak a járműgyártásban van szükség e technológiák alkalmazására, és hogy ez egy vonzó elnevezés lehet a fiatalok számára, de egyben megtévesztő is a szakmai tartalommal illetően. Ezért szerencsésebbnek tartaná a szakképesítésnek egy általánosabb megnevezését (pl. Gépipari fémalkatrész-gyártó; Gépjármű fémalkatrész-gyártó), hiszen az OKJ kialakítása során az volt a cél, hogy minél átfogóbb elnevezést kapjanak a szakképesítések.

Dr. Kóczi Lászlóné is egyetértett azzal, hogy az elnevezés a tanulók és szülők számára egyaránt vonzó lehet. A munkavédelemmel, tűzvédelemmel kapcsolatos modul a szakmai és vizsgakövetelményben inkább a szakmai ismereteket tartalmazó modulokat követően javasolná elhelyezni (és nem elsőként szerepeltetni), valamint célszerűnek tartaná a modul kiegészíteni speciális a szakmára vonatkozó ismeretekkel.

Dr. Márton Tibor szerint ez egy különleges és speciális szaktudást igénylő szakma, de tulajdonképpen egy gépsori kiszolgálásról van szó. Nem tartalmaz járműipari alkatrészgyártással kapcsolatos ismereteket, így az elnevezés megtévesztő a jelentkezők számára. Összességében nem ellenzi a szakképesítés OKJ-be kerülését egy megfelelőbb elnevezéssel.

Véleménye szerint az OKJ egészét, illetve az adott szakmacsoportot érintő helyzetelemzésekre, az OKJ komoly felülvizsgálatára lenne szükség.

Dr. Klész Tibor fontosnak tartja a szakma bekerülését, hiszen a hőkezelők többsége a járműiparban helyezkedik el.

Dr. Pásztor Miklós kérdése a minisztérium felé, hogy miért csak tanfolyami formában oktatható képzés van ezen a területen az OKJ-ban?

Soós László válaszolva a kérdésre elmondta, hogy az OKJ összeállításában nem is olyan rég, 2005-2006-ban közel tízezer szakember vett részt, melynek eredménye a jelenlegi struktúra szerinti OKJ, azonban a piaci igények változásaihoz igazodva időről-időre változtatni lehet. A jelenleg tárgyalt módosítási javaslat is egy ilyen lehetőség.

A minisztérium mindenképpen támogatja a szakma kezdeményezését, azonban a javaslat újbóli átgondolása alapján a szakképesítés hőkezelő szakképesítés részeként történő beépítése mégsem jó ötlet.

Szabó Zoltán véleménye szerint is vonzó a név, bár nem tökéletes, hiányzik egy speciális, járműipar területére vonatkozó ismereteket tartalmazó modul. A képzés egy erőteljes, húzó ágazat számára biztosítana megfelelő szakembereket további munkahelyeket teremtve. Ezt mindenképpen pozitívan kellene értékelnünk, támogatva az elképzelést, de kiegészítve a bizottság észrevételeivel.

Solti Gábor azt hangsúlyozta, hogy ha a munkaerőpiac e területén szakember hiány van, valamint vannak olyan cégek, akik a gyakorlati képzést vállalják, akkor ezt feltétlenül támogatnunk kell. Amely szakmára azonban 2-3 évig nincs beiskolázás, azt törölni kellene az OKJ-ból.

Dr. Köpf Lászlóné véleménye szerint egy racionális, korszerű, aktuális igénynek megfelelő szakképesítésről van szó, amely mind az iskola, mind a gazdaság igényeinek megfelel, tehát támogatható.

Peterdiné Árva Ilona szerint segíteni, és támogatni kell a kezdeményezést, hiszen egyértelmű, hogy szükség van ilyen szakemberekre.

Dr. Lakos István felhívta a bizottság figyelmét, hogy a bizottság felelőssége annak vizsgálata is, hogy a jelenlegi OKJ rendszerébe hogyan illeszkedik az adott szakképesítés. Egy szakképesítést hiába csinálnak meg jól, a teljes szakmastruktúrát át kell tekinteni.

Nemes Judit javasolja, hogy a bizottság szorgalmazza a betérjesztőnél a szakmastruktúra felülvizsgálatát.

Soós László szerint OKJ-ban lehetne egyszerűsítés, a részsakképesítés gondolata is ezt célozta, azonban olyan javaslat, mely szerint az OKJ átdolgozása megkezdhető lenne, az iskolák részéről nem érkezett.

Sován Krisztián válaszolva a felvetésekre elmondta, hogy jelenleg a melegüzemi technikusra, mint iskolarendszerben oktatható OKJ szakképesítésre nem tudnak beiskolázni, nincs jelentkező, a 31-es szintű szakképesítéssel rendelkezőkből viszont hiány van.

Egyeztetve a szakmában érintettekkel a fontos észrevételeket igyekezni fognak kidolgozni, és beépíteni.

Rákóczi Tibor a győri Lukács Sándor Mechatronikai és Gépészeti Szakképző Iskola és Kollégium igazgatója kiemelte, hogy gyors gazdasági változásoknak, új munkáltatói igények kiszolgálásának is meg kell felelni. Gyártósori szerelő szakképesítésre nem tudnak beiskolázni, viszont az Autógyártóra minden évben van jelentkező, és a képzésből kikerült szakemberekkel az Audi is elégedett.

A tervezett képzés is valós, reális munkaerő-piaci igényeknek megfelelő (pl. Kecskemét, Rába, Szentgotthárd környékén található nagy gyártók).

Menyhért Anikó is megerősítette, hogy a benyújtott javaslatot komoly és hosszas szakmai egyeztetések előzték meg, megvizsgálva a szakmastruktúrát, és felhasználva meglévő modulokat is, ami az elemzésből is kiderül.

## SZAVAZÁS

***A kérdések megvitatása után a bizottság 21 szavazattal 2 tartózkodás mellett úgy döntött, hogy a bizottság által kezdeményezett javaslatok, módosítási kérelmek átvezetése után a kezdeményezést támogatja.  
Egy fő változtatás nélküli támogatásra szavazott.***

A bizottság indoklása, javaslatai:

Meg kell teremteni a szakképesítés elnevezése és szakmai tartalma közötti összhangot, mivel a szakmai és vizsgakövetelmény nem tartalmaz olyan speciális kompetenciákat, amelyek kifejezetten a jármű alkatrészgyártására vonatkoznak.

A bizottság kéri a szakképesítésért felelős minisztériumot, hogy vizsgálja felül a hasonló szakképesítések szerkezetét, valamint azok szakmai és vizsgakövetelményeinek tartalmát az Országos Képzési Jegyzéken belüli ellentmondások elkerülése érdekében.

**2. A bizottság 2010. június 2-i ülésén tárgyalta - a Szociális és Munkaügyi Minisztérium által benyújtott, és az Eszterházy Károly Főiskola által kezdeményezett - Élelmiszerminőségi és fogyasztóvédelmi szakasszisztens szakképesítés Országos Képzési Jegyzékbe történő felvételére vonatkozóan a bizottság által kért módosítási javaslatok alapján átdolgozott dokumentumok áttekintése**

dr. Lakos István: A dokumentumok több módosítást is tartalmaznak, azonban ezek mégsem teljesítik azokat a követelményeket, amelyeket a bizottság 2010. június 2-i ülést követő határozatában fogalmazott meg. Így például továbbra sem kaptunk olyan információkat, amely a képzés konkrét munkaerő-piaci szükségességét kellőképpen indokolná.

Menyhért Anikó: Az NSZFI is véleményezte a módosított anyagokat. A szakmai és vizsgakövetelmény tervezete néhány ponton eltér a már kialakult rendeletben megjelentektől, továbbra sem felel meg az egységes formai és tartalmi követelményeknek, a modul rendszerű képzési tartalmaknak. A szakmában már létező modulok, rokon területek áttanulmányozása továbbra sem tükröződik az ismételten benyújtott anyagban.

Soós László: A technikai jellegű hiányosságok pótolhatók, e nélkül a szaktárca sem engedné tovább, azonban a vendéglátás, idegenforgalom kompetenciái mellett a kereskedelemmel kapcsolatos kompetenciák továbbra sem jelennek meg megfelelő szinten.

## SZAVAZÁS

*A kérdések megvitatása után a bizottság 16 szavazattal 2 tartózkodás mellett az alábbi megállapítást tette:*

Áttekintve a módosított, és újonnan benyújtott dokumentumokat megállapítottuk, hogy azok érdemi változásokat nem tartalmaznak, a korábbi ülésen megállapított, és határozatban továbbított hiányosságok továbbra is fennállnak. A bizottság előzetes kérdéseire, kéréseire (modulok tartalmi átgondolása, hatályos modulok beépítése, kereskedelemmel kapcsolatos kompetenciák beépítése, a munkaerő-piaci igények felmérése) nem kaptunk megnyugtató válaszokat.

A bizottság továbbra is csak a korábbiakban felvetett módosítási javaslatok érdemi átvezetését követően javasolja a szakképesítés OKJ-ba kerülését.

Budapest, 2010. szeptember 17.



.....  
dr. Lakos István  
elnök

A bizottság tagjai részére továbbításra kerülő dokumentumok:

1. Az ülésről készült emlékeztető
2. A bizottság határozata a győri Lukács Sándor Mechatronikai és Gépészeti Szakközépiskola és Kollégium Járműipari alkatrészgyártó szakképesítés Országos Képzési Jegyzékbe történő felvételére vonatkozó javaslatáról